
บทที่ 3 
ระเบียบวิธีวจิัย 

 
ในการคนควาอิสระคร้ังนี้ เปนการศึกษาถึงปจจัยท่ีทําใหเกิดหนี้ท่ีไมกอใหเกิดรายไดของ

สินเช่ือเคหะ ธนาคารออมสินเขตเชียงใหม 2  ในบทนี้จะกลาวถึงระเบียบวิธีการดําเนินการศึกษา  
ซ่ึงประกอบดวย  วิธีการศึกษา  ขอบเขตการศึกษา  วิธีการวิเคราะหขอมูล  เคร่ืองมือท่ีใชใน
การศึกษา  การเก็บและการรวบรวมขอมูลและระยะเวลาในการศึกษา  ดังรายละเอียดดังนี้ 
 

3.1  ขอมูลการวิจัย 
ขอมูลในการวิจัยเปนขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data)  คือ  ขอมูลของลูกหนี้สินเช่ือ

เคหะท่ีไดรับอนุมัติใหกู  ท้ังท่ีเปนหนี้ปกติและหนี้คางชําระ จากระบบงานสินเช่ือธนาคารออมสิน 
 

 3.2  ประชากรของการวิจัย 
 ประชากรของการวิจัย  คือ  ลูกคาสินเช่ือเคหะของสาขาในสังกัดธนาคารออมสินเขต

เชียงใหม 2 ท่ีไดรับอนุมัติสินเช่ือท้ัง 10 สาขา  โดยใชขอมูลทุติยภูมิ  วิธีเก็บรวบรวมขอมูลจะใช
ขอมูลของลูกหนี้ในฐานขอมูลในระบบงานสินเช่ือบน Website ของธนาคารออมสิน  ในชวงป 
2547-2549  โดย ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 2549  มีลูกหนี้ท้ังหมด 4,712 ราย 

 
 3.3  การเลือกกลุมตัวอยาง  และการเก็บรวบรวมขอมูล 
        การระบุขนาดของกลุมตัวอยาง คํานวณจากสูตรของ Yamane คือ 
    n = N  
            {1+[N(e2)]} 
  กําหนดให n   คือ  ขนาดของกลุมตัวอยาง 
    N   คือ  จํานวนลูกหนี้สินเช่ือเคหะท่ีไดรับอนุมัติท้ังหมด 
    e          คือ   ความคลาดเคล่ือนของกลุมตัวอยางโดยกําหนด 

       มีความคลาดเคล่ือนรอยละ 5 หรือ 0.05  
  . 
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จากตารางท่ี 1.1  ยอดการปลอยสินเช่ือเคหะคงเหลือ ณ 31 ธ.ค. 2549  มีจํานวน 
4,712 ราย  เม่ือแทนคาตัวแปรขางตนแตละตัว  สามารถคํานวณหาขนาดของกลุมตัวอยางท่ี
เหมาะสมไดดังนี้ 

n = 4,712  
            {1+[4,712(0.052)]} 
 
  ไดจํานวนกลุมตัวอยาง 368.701  ตัวอยาง  ดังนั้นจึงใชจํานวนกลุมตัวอยางท้ังหมด   
400  ตัวอยาง  คิดเปนรอยละ 10 ของประชากรโดยประมาณ 
  การเลือกกลุมตัวอยางการวิจัย  ใชวิธีเลือกแบบจัดเปนกลุม  คือ  หนี้ปกติ  และหนี้
ท่ีไมกอใหเกิดรายได   แลวเลือกกลุมตัวอยางจากแตละกลุม  คือ สุมจากหนี้ปกติจํานวน 200 ราย  
และหนี้ท่ีไมกอใหเกิดรายได 200 ราย รวมท้ังส้ิน 400 ราย  โดยมีวิธีการเปนลําดับข้ันดังนี้คือ 
 
 

ขั้นท่ี 1  จัดประชากรเปนกลุมแบงตามระยะการคางชําระหนี้เงินกูซ่ึงแบงออกเปน 6 
ประเภท ดังตาราง 

 

ตารางท่ี 3.1  แสดงการรายละเอียดการแบงช้ันลูกหนี้ตามระยะเวลาการคางชําระ ณ วนัท่ี 31  
ธันวาคม 2549 

 
 

ชั้นท่ี ลูกหนี้คางชําระ (งวด) การจัดชั้น ประเภทของหนี้ จํานวนราย 
1 ไมคางชําระ - ปกติ 4,168 
2 ไมเกิน 1 งวด ช้ันปกติ ปกติ 181 
3 มากกวา 1 งวด ไมเกนิ 3 งวด ช้ันกลาวถึงเปนพิเศษ ปกติ 115 
4 มากกวา 3 งวด ไมเกนิ 6 งวด ช้ันต่ํากวามาตรฐาน เร่ิมคิดเปน NPL 67 
5 มากกวา 6 งวด ไมเกนิ 12 งวด ช้ันสงสัย เปน NPL 33 
6 มากกวา 12 งวด ข้ึนไป ช้ันสงสัยจะสูญ เปน NPL 49 
7 ลูกหนี้ท่ีไมสามารถติดตามได ช้ันสูญ ตัดออกจากบญัชี 99 

  
 
 

ขั้นท่ี 2  เลือกกลุมตัวอยางจากประชากรในช้ันปกติหรือหนี้ดี (ช้ันท่ี 1-3) จํานวน 200 
ตัวอยาง  และเลือกกลุมตัวอยางจากประชากรในช้ันหนี้เสีย (ช้ันท่ี 4-7)  จํานวน  200 ตัวอยาง  โดย
การสุมตัวอยางแบบแบงช้ันภูมิ  ดังนี้ 
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ตารางท่ี 3.2  แสดงการเลือกกลุมตัวอยางจากประชากร 
 

ชั้น ลูกหนี้คางชําระ (งวด) สัดสวนตอ 200 ตัวอยาง จํานวนราย 
1 ไมคางชําระ 93.37              187 
2 ไมเกิน 1 งวด 4.05                  8            200 ราย 
3 มากกวา 1 งวด ไมเกนิ 3 งวด 2.58                  5 
4 มากกวา 3 งวด ไมเกนิ 6 งวด 27.02                54 
5 มากกวา 6 งวด ไมเกนิ 12 งวด 13.31                27           200 ราย 
6 มากกวา 12 งวด ข้ึนไป 19.76                40 
7 ลูกหนี้ท่ีไมสามารถติดตามได 39.92                80 

 
ขั้นท่ี 3  เลือกกลุมตัวอยางในแตละช้ันภูมิตามสัดสวนท่ีปรากฎในตารางท่ี 3.2  

ดวยวิธีสุมแบบบังเอิญ 
ขั้นท่ี 4  นําขอมูลของกลุมตัวอยางในข้ันท่ี 3 รวมท้ังส้ิน 400 รายมาทําการวิเคราะหตอไป 
 

 3.4  การเก็บรวบรวมขอมูล 
        ขอมูลทุติยภูมิท่ีใชในการศึกษา  จะใชขอมูลของลูกหนี้สินเช่ือเคหะในฐานขอมูลใน
ระบบงานสินเช่ือของธนาคารออมสิน  ในชวงป 2547-2549  และจากแฟมสินเช่ือรายตัวของลูกหนี้  
โดยนําขอมูลของลูกหนี้ท่ีทําการสุมแลวท้ังหมด 400 ราย มาลงรหัส (Code) ตามตารางท่ีแยกตาม
ประเภทของแตละปจจัยท่ีทําการศึกษาในแบบฟอรมท่ีสรางข้ึนเอง  เพื่อนํามาใชในการวิเคราะห
ตอไป 
 
 3.5  วิธีการศึกษา 

       3.5.1 ศึกษาขอมูลท่ัวไปของลูกหนี้สินเช่ือเคหะท่ีไดรับการอนุมัติใหกูยืม  วิธีการศึกษา
จะใชการวิเคราะหสถิติแบบงาย เพื่อใหไดลักษณะท่ัวไปของลูกหนี้    

       3.5.2 ศึกษาถึงปจจัยท่ีมีผลตอการเกิดหนี้ท่ีไมกอใหเกิดรายได (NPLs)  ของลูกหนี้
สินเช่ือเคหะธนาคารออมสินเขตเชียงใหม 2 วิธีการศึกษาจะนําขอมูลของลูกหนี้เงินกูสินเช่ือเคหะ
ของธนาคารออมสินในเขตเชียงใหม 2 จํานวน 10 สาขา จํานวน 400 ราย คิดเปนรอยละ 10 ของ
ประชากร  มาทดสอบปจจัยท่ีทําใหเกิดหนี้ท่ีไมกอใหเกิดรายได  โดยใชเคร่ืองมือทางสถิติ 2 วิธีคือ 

1)  การทดสอบ Chi-square เพื่อศึกษาความสัมพันธระหวางตัวแปร 2  ตัว  ณ   
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ระดับนัยสําคัญทางสถิติ 0.05   
2)  การทดสอบโดยสมการถดถอย แบบ Logistic Regressions   

3.6 กรอบแนวคิดในการวิจัย 
       จากการทบทวนวรรณกรรม พบวาลักษณะตางๆท่ีมีนัยสําคัญทางสถิติ ซ่ึงสงผลตอการ

กอใหเกิดหนี้เสียมีท้ังลักษณะท่ีเปนปจจัยทางการเงินและไมใชปจจัยทางการเงิน  แตเนื่องจาก
ลูกหนี้ของสินเช่ือเคหะเปนบุคคลธรรมดา  ไมไดอยูในรูปของหางหุนสวนหรือบริษัท  จึงทําใหการ
เก็บรวบรวมขอมูลทางดานการเงินเปนไปไดยากมาก   ดังนั้นในการศึกษาในคร้ังนี้จึงไดมีการนําท้ัง
ปจจัยทางการเงินและไมใชปจจัยทางการเงินซ่ึงเห็นวาเหมาะสมกับการวิจัยมาศึกษา   โดยเอา
แนวคิดดานปจจัยตางๆ ในการอํานวยสินเช่ือแกลูกคาของธนาคารพาณิชยและสถาบันการเงินตางๆ 
มาเปนแนวทางในการสรางแบบจําลองรูปแบบสมการของความเส่ียงท่ีเกิดข้ึน ซ่ึงไดแก นโยบาย 
6C (6 C’s Policy) นโยบาย 5P (5 P’s Policy) และ แนวความคิดเกี่ยวกับมูลเหตุของการคางชําระ
หนี้ ท่ีกลาวถึงในบทที่ 2  
  จากแนวทางท่ีไดทําการศึกษาสรุปถึงปจจัยตางๆท่ีคาดหมายวานาจะกอใหเกิดหนี้
สงสัยจะสูญ ไดแก ระดับรายไดของครัวเรือน   อายุของผูกู   อาชีพของผูกู   วงเงินกู  สถานภาพ
สมรส  ระยะเวลาผอนชําระท่ีเหลืออยู  สัดสวนเงินผอนชําระกับระดับรายไดตอเดือน  รายจายของผู
กูตอเดือน  การนําเงินไปใชตามวัตถุประสงค  จํานวนบุคคลท่ีอยูในวัยพึ่งพาของครัวเรือน  สัดสวน
ภาระหนี้คงเหลือตอเงินกู  และประสบการณในการทํางาน  รวมปจจัยท่ีนํามาเปนกรอบในการ
วิเคราะหความเส่ียงของการเกิดหนี้สงสัยจะสูญจํานวนท้ังหมด 12 ปจจัย 
 

     3.7  สถิติท่ีใชในการวิจัยและแบบจําลอง 
 3.7.1  สถิติท่ีใชในการวิจัย 
         1)  สถิติเชิงพรรณา   รอยละ 
         2)  การทดสอบความสัมพันธโดยใชคา Chi-Square 

      เพื่อท่ีจะศึกษาดูวามีความสัมพันธระหวาง 2 ลักษณะหรือไม  หรือ  ดูวา
มีความสัมพันธระหวางตัวแปร 2 ตัวหรือไม  แตเนื่องจากคา Chi-Square ท่ีไดเปนเพียงคาท่ีบอกวา
ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกับตัวแปรตามอยางมีนัยสําคัญหรือไมเทานั้น  แตไมไดบอกถึงขนาด
ความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระกับตัวแปรตาม และเนื่องจากขอมูลเปนลักษณะเชิงคุณภาพ  จึง
ไมสามารถประมาณคาตัวแปรตัวหนึ่งเม่ือทราบคาตัวแปรอีกตัวหนึ่ง    นอกจากนี้ผลการทดสอบ
ความสัมพันธดวยคา Chi-Square อาจมีความคลาดเคล่ือนอยูบาง  ท้ังนี้เพราะมีการกําหนดใหปจจัย
อ่ืนยกเวนปจจัยท่ีกําลังพิจารณาอยูนั้นมีคาคงที่  
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3)  Logistic Regressing   
Logistic Regressing  เปนวิธีการประมาณความนาจะเปนท่ีจะเกิด

เหตุการณท่ีนาสนใจ  ซ่ึงตัวแปรตาม  เปนเหตุการณท่ีมีโอกาสเกิดข้ึนเพียง 2 อยางคือ เกิดเหตุการณ  
และไมเกิดเหตุการณ  การประมาณคาพารามิเตอรของแบบจําลอง  จะใชวิธีการคาดประมาณภาวะ
ความนาจะเปนสูงสุด  (Maximum likelihood)  โดยการคัดเลือกตัวแปรอิสระเขาแบบจําลองนั้น  
โดยอาศัยวิธีการถดถอยซํ้า ๆ กัน  ซ่ึงสมการท่ีสรางข้ึนจะมีการบวกตัวแปรอิสระเขาและนําตัวแปร
อิสระออกในแตละข้ันตอน  สําหรับขอมูลท่ีจะใชในการวิเคราะห Logistic Regression นั้น  จะมี
ลักษณะ ดังนี้ คือ ตัวแปรอิสระเปนขอมูลเชิงปริมาณหรือตัวแปรหุนก็ได  แตตัวแปรตามจะตองเปน
ตัวแปรทวิ  (Dichotomous) คือมีสองเหตุการณท่ีมีคาเปน 0 และ 1 
  ดังนั้น สมการพยากรณคาความนาจะเปนของเหตุการณ 
   Prob (even)  = 1/(1+e-P) 
   Prob (no even) = 1- Prob (even) 
  โดยท่ี Prob (even) คือ ความนาจะเปนท่ีจะเกิดเหตุการณ และProb (no even) คือ 
ความนาจะเปนท่ีไมเกิดเหตุการณในการพยากรณนั้น 

  จากแนวคิดในการวิจัย นํามากําหนดแบบจําลองโดยใช Logit Model จะไดความ
เส่ียงของการเกิดหนี้ท่ีไมกอใหเกิดรายไดในรูปสมการ  

 
   P = f (X1,X2,X3,…,X12) 
 

  3.7.2 แบบจําลองท่ีใชในการศึกษาคร้ังนี้  ไดกําหนดแบบจําลองออกเปนสมการได
ดังนี้ 

  Zi  =  β0 + β1X1 + β2X2 + β3X3 + β4X4 + β5X5 + β6X6 + β7X7 + β8X8  

       + β9X9 + β10X10 + β11X11+ β12X12 
โดยท่ี      

Zi    คือ ความนาจะเปนของการเกิดหนี้ท่ีไมกอใหเกิดรายได ของลูกหนี้
สินเช่ือเคหะของธนาคารออมสินในเขตเชียงใหม 2 โดย 

P = 1 คือ ลูกหนี้ท่ีไมกอใหเกิดรายได 
P = 0 คือ  ลูกหนี้ปกติ 

β0 คือ คาคงท่ี 

βi คือ คาสัมประสิทธ์ิหนาตัวแปรอธิบาย 
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Xi คือ ตัวแปรอธิบายมีจํานวนท้ังหมด 12 ตัวแปร ซ่ึงตัวแปรท้ังหมดใน
การศึกษาคร้ังนี้เปนตัวแปรหุน 

 
  ตัวแปรอิสระที่ใชในการวิจัย  มี 12 ตัว ดังนี้ 
 

X1 คือ  ระดับรายไดของครัวเรือน  หมายถึง  รายไดของลูกหนี้และครัวเรือนท่ี
ไดรับในแตละเดือน  โดยมีหนวยเปนบาท เปนตัวแปรหุนแสดงถึงความสามารถของลูกหนี้ในการ
ชําระหนี้คืนธนาคาร  กลาวคือ  รายไดจะเปนคุณสมบัติหลักในการพิจารณาสินเช่ือใหแกผูขอกู 
เนื่องจากรายไดเปนตัวกําหนดความสามารถในการผอนชําระหนี้คืนธนาคาร ดังนั้นถารายไดของ
ลูกหนี้สูงมากเทาใด ความสามารถในการผอนชําระหนี้ยอมมีมากข้ึนตามไปดวย โอกาสท่ีผูกูราย
นั้นจะกลายเปนหนี้เสียยอมนอยลง โดยขอมูลของกลุมตัวอยางท่ีศึกษาคร้ังนี้ 

-  มีรายไดโดยเฉล่ียต่ําสุดเทากับ 5,000.-บาทตอเดือน  
-  มีรายไดสูงสุดเทากับ 280,000.-บาทตอเดือน 
-  มีรายไดโดยเฉล่ียเทากับ 33,680.-บาทตอเดือน ฉะนั้นจึงกําหนดให X1 

เปน 
1  เม่ือรายไดตอเดือนตํ่ากวา 33,680.-บาท 
0  เม่ือรายไดตอเดือนต้ังแต 33,680.-บาทข้ึนไป 
 

X2 คือ  อายุของผูกู (Age) มีหนวยวัดเปนป  เปนตัวแปรหุนแสดง  ถึงวุฒิภาวะของ
ผูกูซ่ึงจะเกี่ยวพันถึงความรับผิดชอบในการชําระคืนเงินกู กลาวคือ ผูกูยิ่งมีอายุมากเทาใด วุฒิภาวะ
ยอมเจริญมากข้ึนเทานั้น ซ่ึงวุฒิภาวะจะเปนส่ิงท่ีกําหนดความรับผิดชอบ  ดังนั้นความรับผิดชอบ
ยอมจะมากข้ึนตามไปดวย สรุปไดวา หากผูกูมีอายุมากข้ึน ความรับผิดชอบตอภาวะหนี้ยอมมีมาก
ข้ึน โอกาสที่จะเกิดหนี้สงสัยจะสูญยอมจะลดลง  โดยขอมูลของกลุมตัวอยางท่ีศึกษาคร้ังนี้ 

-  มีอายุต่ําสุดเทากับ 29 ป  
-  มีอายุสูงสุดเทากับ 63 ป 
-  มีอายุโดยเฉล่ียเทากับ 44.57 ป  ฉะนั้นจึงกําหนดให X2  มีคาเทากับ 

1 เม่ือผูกูมีอายุต่ํากวา 45 ป 
0 เม่ือผูกูอายุตั้งแต 45 ปข้ึนไป 

X3 คือ  อาชีพของผูกู  คือ สถานภาพ  ดานอาชีพหรือ ธุรกิจของลูกหนี้  ซ่ึงแสดงถึง
ความมั่นคงในหนาท่ีการงาน ความม่ันคงของกิจการ  ลูกหนี้แตละรายยอมมีอาชีพท่ีแตกตางกัน
ออกไป  ซ่ึงสามารถแบงออกเปน 7  อาชีพไดแก รับราชการ พนักงานรัฐวสาหกิจ ลูกจางเอกชน 
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   1  เม่ือมีอาชีพคาขายและบริการ  ดําเนินธุรกิจ และอาชีพอ่ืน  
   0  เม่ือมีอาชีพรับราชการ  รัฐวิสาหกิจ  และผูมีรายไดประจํา  
 

X4 คือ  วงเงินกู  หมายถึง  วงเงินกูท่ีลูกหนี้ไดรับ  มีหนวยวัดเปนบาท  วงเงินกู
แสดงถึงภาระของผูกูท่ีตองรับผิดชอบเมื่อเร่ิมไดรับอนุมัติวงเงินกู  ถาหากวงเงินกูท่ีไดรับอนุมัติมี
ปริมาณสูง  ความรับผิดชอบของผูกูยอมมีสูงตามไปดวย  ทําใหการชําระคืนหนี้เปนไปไดยาก   และ
มีโอกาสที่เปหนี้ท่ีกอใหเกิดรายไดสูงกวาผูท่ีมีวงเงินกูนอย  โดยขอมูลของกลุมตัวอยางท่ีศึกษาคร้ัง
นี้ 

-  มีลูกหนี้ท่ีไดรับวงเงินกูต่ําสุดเทากับ 51,000.-บาท  
-  มีลูกหนี้ท่ีไดรับวงเงินกูสูงสุดเทากับ  3,000,000.-บาท 
- วงเงินกูท่ีลูกหนี้ไดรับโดยเฉล่ียเทากับ 584,110.-บาท  ฉะนั้นจึงกําหนดให 

X4  มีคาเทากับ 
   1 เม่ือไดรับวงเงินกูตั้งแต 584,110.-บาท 
   0 เม่ือไดรับวงเงินกูต่ํากวา 584,110.-บาท 
 

X5 คือ   สถานภาพสมรส  สถานภาพทางสมรสของลูกหนี้ยอมมีผลตอ
ความสามารถในการชําระคืนเงินกู โดยท่ัวไปสามารถแบงออกเปน โสด สมรส  หมาย  หยาราง 
เปนตน  เปนตัวแปรท่ีสามารถแสดงความสามารถในการชําระคืนเงินกูได  เนื่องจากสถานภาพท่ี
แตกตางกัน  ยอมทําใหมีท่ีรายไดและรายจายท่ีตางกัน  โดยผูมีสถานภาพสมรสยอมมีความเส่ียงใน
การเปนหนี้ท่ีไมกอใหเกิดรายไดนอยกวาผูมีสถานโสด จึงกําหนดให 

1  เม่ือมีสถานภาพโสด  หยาราง  หมาย  
   0 เม่ือมีสถานภาพสมรส 
 

X6 คือ   ระยะเวลาผอนชําระที่เหลืออยู  หมายถึง  ระยะเวลาผอนชําระต้ังแตเม่ือ
ไดรับอนุมัติวงเงินจนถึงปจจุบัน  มีหนวยวัดเปนป  เปนตัวแปรท่ีแสดงถึงระยะเวลา   แสดงถึง
ความสามารถในการชําระคืนเงินกูของลูกหนี้  กลาวคือ  หากลูกหนี้มีระยะเวลาในการผอนชําระท่ี
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-  มีลูกหนี้ท่ีมีระยะเวลาผอนชําระท่ีเหลือออยูต่ําสุดคือ 19 งวด 
-  มีลูกหนี้ท่ีมีระยะเวลาผอนชําระท่ีเหลืออยูสูงสุดคือ 358 งวด 
-  ลูกหนี้มีระยะเวลาผอนชําระท่ีเหลืออยูโดยเฉล่ียคือ 183.89 งวด  ฉะนั้นจึง 

    กําหนดให X6  มีคา เปน 
   1 เม่ือมีระยะเวลาผอนชําระท่ีเหลืออยูตั้งแต 184 งวดข้ึนไป 
   0 เม่ือมีระยะเวลาผอนชําระท่ีเหลืออยูต่ํากวา 184 งวด 
 

X7 คือ  สัดสวนเงินผอนชําระกับระดับรายไดตอเดือน  มีหนวยวัดเปนรอยละจะมี
คาอยูระหวาง 0 ถึง 100 แสดงถึงสัดสวนของรายไดท่ีลูกหนี้ตองใชในการผอนชําระตอเดือน  เม่ือ
เปรียบเทียบกับรายไดตอเดือน เพราะนอกจากจะดูเพียงรายไดแลวตองคํานึงถึงจํานวนเงินท่ีตอง
ผอนชําระในแตละเดือนดวยเปนการเปรียบเทียบสัดสวนของรายไดของผูกูตอวงเงินท่ีผูกูไดรับ
อนุมัติ จะแสดงถึงความรับผิดชอบท่ียังคงเหลืออยูของผูกู กลาวคือ หากสัดสวนท่ีไดมีจํานวนตํ่า
ยอมแสดงใหเห็นวาผูกูมีความรับผิดชอบในอัตราที่สูง ซ่ึงมีความสามารถในการผอนชําระหนี้มาก 
การชําระหนี้คืนใชเวลานอยลง โอกาสหนี้จะกลายเปนหนี้สงสัยจะสูญยอมนอยมาก  โดยขอมูลของ
กลุมตัวอยางท่ีศึกษาคร้ังนี้ 

-  มีลูกหนี้ท่ีมีสัดสวนเงินผอนชําระกับระดับรายไดตอเดือนตํ่าสุดคือ รอย
ละ 1 

-  มีลูกหนี้ท่ีมีสัดสวนเงินผอนชําระกับระดับรายไดตอเดือนสูงสุดคือ รอย
ละ 70 

-  ลูกหนี้มีสัดสวนเงินผอนชําระกับระดับรายไดตอเดือนโดยเฉล่ีย รอยละ 
19.85  

    ฉะนั้น  จึงกําหนดให X7  มีคาเปน 
 1      เม่ือสัดสวนเงินผอนชําระกับระดับรายไดตอเดือนตั้งแตรอยละ 20 

ข้ึนไป 
 0      เม่ือสัดสวนเงินผอนชําระกับระดับรายไดตอเดือนตํ่ากวารอยละ 20 
 
 X8 คือ  รายจายของผูกูตอเดือน  หมายถึง  ภาระความรับผิดชอบในการใชจาย

ท้ังหมดในการดํารงชีวิตและภาระหน้ีภายนอกกับสถาบันการเงินอ่ืน  เพราะแสดงถึงภาระความ
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-  มีลูกหนี้ท่ีมีรายจายตอเดือนตํ่าสุด เทากับ 3,000.-บาท 
-  มีลูกหนี้ท่ีมีรายจายตอเดือนสูงสุด เทากับ 263,000.-บาท 
-  ลูกหนี้มีรายจายตอเดือนโดยเฉล่ีย เทากับ 19,315.46 บาท  

    ฉะนั้น  จึงกําหนดให X8  มีคาเปน 
1 เม่ือรายจายตอเดือนต้ังแต 19,315.-บาท 
0 เม่ือรายจายตอเดือนตํ่ากวา 19,315.-บาท 

 
  X9 คือ  การนําเงินไปใชตามวัตถุประสงค หมายถึง  วัตถุประสงคในการนําเงินกู
ไปใช  ถาลูกหนี้นําเงินท่ีกูยืมไปใชไมตรงตามวัตถุประสงค ก็จะสงผลกระทบตอความสามารถใน
การชําระหนี้คืน เนื่องจากการนําเงินกูไปใชในกิจกรรมท่ีตางกัน  ยอมกระทบตอความเส่ียงในการ
เกิดหนี้ท่ีไมเกิดรายไดตางกัน  โดยกําหนดใหมีคาเทากับ 

1   เม่ือใชเงินผิดวัตถุประสงค 
0   เม่ือใชเงินตามวัตถุประสงคท่ีขอกู 

 
X10 คือ  จํานวนบุคคลท่ีอยูในวัยพึ่งพาของครัวเรือน  หมายถึงจํานวนบุคคลท่ี

อาศัยอยูในครอบครัวเดียวกัน มีหนวยนับเปนจํานวนคน แสดงภาระความรับผิดชอบของลูกหนี้ 
ยอมหมายถึงภาระคาใชจายภายในครอบครัวท่ีจะเกิดข้ึนตามมา ไดแก คาอาหาร เส้ือผา คาเลาเรียน 
ฯลฯ ดังนั้นยิ่งมีจํานวนของบุคคลท่ีอาศัยอยูในครอบครัวมากเทาใด คาใชจายท่ีผูกูจะตองแบกภาระ
ก็ยิ่งมากข้ึนเทานั้น ซ่ึงจะมีผลกระทบตอรายได เพราะการมีคาใชจาย  โดยกําหนดให 

 1 เม่ือจํานวนบุคคลท่ีอยูในวัยพึ่งพาของครัวเรือนต้ังแต 2 คนข้ึนไป 
0 เม่ือจํานวนบุคคลท่ีอยูในวัยพึ่งพาของครัวเรือนตํ่ากวา 2 คน 
 

 X11 คือ  สัดสวนภาระหนี้คงเหลือตอเงินกู  หมายถึง  ยอดหนี้ท่ียังคงเหลือต้ังแต
ไดรับอนุมัติวงเงินสินเช่ือจนถึงปจจุบัน  ซ่ึงถายอดหนี้คงเหลือ ณ ปจจุบันยิ่งสูง  ความสามารถใน
การชําระหนี้จะนอยลง  แตหากลูกหนี้มียอดหน้ีคงเหลือนอย มักจะไมเปนหนี้ท่ีไมกอใหเกิดรายได  
เนื่องจากใกลจะหมดสัญญากูเงิน  และหลักทรัพยซ่ึงเปนบานของผูกูเองกําลังจะเปนกรรมสิทธ์ิของ
ผูกู โดยจะมีคาเปนรอยละอยูระหวาง 0 ถึง 100 โดยขอมูลของกลุมตัวอยางท่ีศึกษาคร้ังนี้ 

-  มีลูกหนี้ท่ีมีสัดสวนภาระหนี้คงเหลือตอเงินกูต่ําสุดคือ รอยละ 3 
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-  มีลูกหนี้ท่ีมีสัดสวนภาระหนี้คงเหลือตอเงินกูสูงสุดคือ รอยละ104  
-  ลูกหนี้มีสัดสวนภาระหนี้คงเหลือตอเงินกูโดยเฉล่ีย รอยละ 83.01  

    ฉะนั้น  จึงกําหนดให X11  มีคาเปน 
1 เม่ือสัดสวนภาระหนี้คงเหลือตอเงินกูตั้งแตรอยละ 83 ข้ึนไป 
0 เม่ือสัดสวนภาระหนี้คงเหลือตอเงินกูต่ํากวารอยละ 83 
 

X12 คือ  ประสบการณในการทํางาน  หมายถึง  ระยะเวลาท่ีลูกหนี้ประกอบอาชีพ 
หรือระยะเวลาของการดําเนินงานทางธุรกิจ  มีหนวยวัดเปนป  แสดงถึง  ความรูความสามารถและ
ความมั่นคงของลูกหนี้ตลอดจนประสบการณตาง ๆ  ดังนั้น สรุปไดวาถาลูกหนี้ยิ่งมีประสบการณ
ในการทํางานมาก  ก็จะทําใหโอกาสในการเกิดหนี้ท่ีไมกอใหเกิดรายไดนอยลง  โดยมีคาเทากับ  

1  เม่ือมีประสบการณนอยกวา 10 ป 
   0 เม่ือมีประสบการณตั้งแต 10 ปข้ึนไป  

  


